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Ще однією підставою припинення господарського зобов’язання є ліквідація 
суб’єкта господарювання, якщо правонаступництво за цим зобов’язанням не 
передбачено. У випадку, коли суб’єкт господарювання стає банкрутом і не має 
достатнього майна для задоволення вимог кредиторів, він може бути 
оголошений банкрутом за рішенням суду. Ліквідація суб’єкта господарювання у 
разі банкрутства є підставою для припинення зобов’язань, пов’язаних з цим 
суб’єктом. 

Висновки. Отже, зміст та підстави припинення господарських зобов’язань є 
важливою складовою сучасного господарського права, що регулює 
взаємовідносини між суб'єктами господарювання. Основна мета такого 
припинення полягає в забезпеченні ефективного функціонування 
господарського сектору, захисті прав та інтересів сторін у господарських 
відносинах, а також у забезпеченні правової стабільності.  

У процесі дослідження змісту та підстав припинення господарських 
зобов’язань з’ясовано, що вони відіграють важливу роль у регулюванні 
господарських відносин та сприяють створенню стабільного та прозорого бізнес-
середовища. Проте для досягнення максимального ефекту необхідно 
враховувати специфіку господарських зобов’язань у конкретних галузях та 
найсучасніші тенденції у правовому регулюванні. Такий підхід сприятиме 
забезпеченню високого рівня правової захищеності всіх учасників 
господарських відносин та подальшому розвитку господарства в цілому. 
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Житло в будь-який історичний період було важливим елементом 
життєдіяльності та виконувало різні функції. Передусім воно забезпечувало 
безпеку від загроз, які виникали від оточуючого середовища, було місцем 
здійснення приватного життя, надавало можливість отримати ізоляцію, зокрема 
у період пандемії [1, с. 201]. При цьому житлова потреба людини завжди була 
первинною, як і її потреба в їжі, оскільки була спрямована на забезпечення 
задоволення фізіологічної потреби людини в безпечному проживанні [2, с. 74]. 

З розвитком суспільства формувались і вимоги до житла, вплив на які мали 
соціально-економічна політика, кліматичні умови, оточуюче середовище, моделі 
землекористування тощо. Однак процеси формування вимог до житла в кожній 
державі відбувалися поступово і залежали від її соціально-економічного 
розвитку, національних потреб, клімату, виробництва (наприклад, достатньої 
наявності будівельних матеріалів) та інших чинників. Згодом підвищувалися і 
вимоги до адекватності та придатності житла для проживання [1, с. 203]. 

Формування сучасних вимог до житла у світі та в Україні відбулося у ХІХ 
столітті, коли були закладені підвалини майбутніх стандартів житла. Зокрема, 
цей період став основоположним для формування вимог до житла, які 
передбачають безпечність і придатність житла для проживання (йдеться про 
систему правил, які обов’язково пред’являються до житла: технічні, санітарні, 
архітектурні, містобудівні тощо [3, с. 155]. Ці вимоги є результатом розвитку 
технічно-будівельних і правових норм, спрямованих на забезпечення належних 
умов для проживання людини у житлі. В Україні вимоги до первинного житла 
формувались із урахуванням холодної зими, наявності вітрів, перепаду 
температури повітря тощо. 

У ХІХ столітті виникає класифікація будівель залежно від форми власності 
(казенні, громадські, приватні) та призначення (для громадського чи приватного 
користування). При цьому приватні домоволодіння поділялися залежно від 
технічних характеристик (житлові та змішані) [4, с. 2], строку проживання 
(постійні та тимчасові), будівельних матеріалів (кам’яні та змішані) та дерев’яні 
[5, с. 9], законності будівництва (правомірні та самочинно збудовані будинки). 

Аналіз наведеної класифікації свідчить про пасивну роль держави у 
розвитку державного житлового фонду того часу, адже активно розвивався лише 
приватний житловий фонд. Тому вимоги до житла у ХІХ столітті фактично 
поширювались на приватних власників. Саме завдяки будівництву приватного 
житла поступово розширювалися межі міст. 

Будівельні правила формувалися як на національному (у Будівельному 
статуті [6]), так і на місцевому рівні. Для нагляду за їх виконанням на рівні 
місцевого самоврядування організовувалися будівельні комісії. У 1833 р. було 
засновано Харківську губернську комісію, основне завдання якої – нагляд за 
дотриманням будівельних правил. З грудня 1849 р. ця комісія та дорожня комісія 
об’єдналися і утворилася Харківська губернська будівельно-дорожня комісія, 
яка проіснувала до 1865 р. [7]. 

У Будівельному статуті [6] закріплювалися такі технічні вимоги до житла: 
– законність побудови. Так, будівництво мало бути узгоджене з міською 

управою, яка розглядала докладний план будівлі та її фасаду; 
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– у містах заборонялося добудовувати до будинків дерев’яні сходи будівлі; 
– будівля не повинна загрожувати народному здоров’ю чи громадському 

порядку, мала бути безпечною для осіб, які в ній проживають та інших осіб, 
зокрема сусідів і перехожих. Наприклад, у м. Києві з 1887 р. було заборонено 
розміщати житло у підвальних приміщеннях. 

У разі виявлення порушень вказаних вимог власник будівлі повинен був 
здійснити її знесення, перенесення чи виправлення. Розвиток будівельно-
технічних вимог, що висувалися до житла мали наслідком побудову безпечного 
житла для майбутнього власника, сусідів та інших громадян. Наприклад, 
новозбудований житловий будинок не повинен був загороджувати проникненню 
світла до сусіднього будинку. Сформовані у ХIХ столітті вимоги до житла були 
конкретизовані у ХХ столітті та отримали назву «вимоги до безпечності та 
придатності житла для проживання». 

Загальнодержавні норми щодо будівництва житла та технічні вимоги до 
нього деталізувалися на рівні місцевого самоврядування. Так, будівництво 
приватних будинків у межах міста з 1857 р. здійснювалося виключно на 
земельній ділянці, що відводилася на підставі публічних торгів, на яких 
викупалося місце під забудову. 

З ХІХ століття у містах будівництво житла здійснювалося виключно 
шляхом затвердження технічного проекту будинку та на законно відведеній 
земельній ділянці. Це правило у ХХ столітті отримало подальший розвиток, 
сформувавшись у правовий інститут незаконного самочинного будівництва 
житла. 

Аналіз будівельно-технічних вимог до житла у ХІХ столітті дозволяє 
зробити висновок, що в тогочасній Україні було сформовано приватний 
житловий фонд і технічні вимоги до безпечності та придатності житла для 
проживання, а саме: 1) законність будівництва (наявність проекту будівництва 
узгодженого з органами місцевого самоврядування та законно відведеної 
земельної ділянкою); 2) безпека будинку для мешканців, сусідів, перехожих; 
3) оснащення обладнанням для надання житлово-комунальних послуг. 

Ще однією вимогою, що висувалася до житла, була вимога щодо його 
оцінки, яка підтверджувалася свідоцтвом, виданим міською думою, а згодом – 
Цивільною палатою думи. Проведення обов’язкової оцінки житлових будинків 
стало юридичною вимогою до правомірно побудованого житла і його 
користування та пов’язано зі встановленням податків і зборів при укладанні 
правочинів щодо житла. 

Наприкінці ХІХ століття почали проводитися дослідження щодо умов 
проживання населення в Україні, що згодом призвело до появи санітарно-
гігієнічних норм до житла. Формування цих норм і стандартів покладалося на 
Санітарні комісії міської управи, які утворювалися міськими думами. Однак 
санітарно-гігієнічних вимог, які б висуватися до житла у ХІХ столітті, ще не 
існувало. Тому можна стверджувати про відсутність на той час державної 
політики щодо формування цього виду вимог до житла. Утім саме санітарно-
гігієнічні умови проживання в житлі передбачають формування середовища 
життєдіяльності людини, де відсутній шкідливий вплив її факторів на здоров’я і 
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є можливості для забезпечення нормальних і відновлення порушених функцій 
організму [8, с. 319]. 

Виходячи з викладеного, зауважимо, що ХІХ століття є базовим періодом 
для формування вимог до житла в Україні. Це підтверджується появою 
наведених вище будівельно-технічних вимог до житла, зокрема щодо його 
безпечності та придатності для проживання, а також обов’язкової оцінки житла 
за відсутності системних санітарних вимог до нього. Наведені вимоги до 
безпечності та придатності житла українців стали підґрунтям для їх подальшого 
розвитку в ХХ столітті. 
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